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2010届新课标高三物理第一轮复习阶段性测试题（1）

命题范围：必修1  运动的描述   力、物体平衡   牛顿运动定律
说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分；答题时间120分钟

第Ⅰ卷（选择题，共40分）
一、选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分.在每题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确.全部选对的得4分，选不全的得3分，有选错或不答的得0分）

1．有一列火车正在做匀加速直线运动.从某时刻开始计时，第1分钟内，发现火车前进了180m.

  第6分钟内发现火车前进了360m.则火车的加速度为

（    ）

A．0.01m/s2     
B．0.05m/s2    
C．36m/s2     
D．180m/s2
2．如图所示，质量为m的质点静止地放在半径为R的半球体上，质点与半球体间的动摩擦

   因数为μ，质点与球心的连线与水平地面的夹角为θ，则下列说法正确的是
（    ）


A．地面对半球体的摩擦力方向水平向左[image: image109.jpg]Kssu, BBBHISXESR





B．质点对半球体的压力大小为mgcosθ


C．质点所受摩擦力大小为μmgsinθ


D．质点所受摩擦力大小为mgcosθ

3．如图（俯视图）所示，以速度v匀速行驶的列车车厢内有一水平桌面，桌面上的A处有

   一小球.若车厢中的旅客突然发现小球沿图中虚线由A向B运动.则由此可判断列车（    ）

[image: image110.png]&% R
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A．减速行驶，向南转弯   


B．减速行驶，向北转弯


C．加速行驶，向南转弯   


D．加速行驶，向北转弯

[image: image111.png]


4．如图所示，在粗糙水平面上放一质量为M的斜面，质量为m

   的木块在竖直向上力F作用下，沿斜面匀速下滑，此过程中斜

   面保持静止，则地面对斜面（    ）


A．无摩擦力

B．有水平向左的摩擦力


C．支持力为（M+m）g
D．支持力小于（M+m）g
[image: image112.png]


5．如图所示，物体A在与水平方向成α角斜向下的推力作用下，沿水平地面向右匀速运动，

   若推力变小而方向不变，则物体A将（    ）

A．向右加速运动    B．仍向右匀速运动


C．向右减速运动    D．向左加速运动

6．为了研究超重与失重现象，某同学把一体重计放在电梯的地板上，并将一物体放在体重

   计上随电梯运动并观察体重计示数的变化情况.下表记录了几个特定时刻体重计的示数

   （表内时间不表示先后顺序）

	时间
	t0
	t1
	t2
	t3

	体重计示数（kg）
	45.0
	50.0
	40.0
	45.0


    若已知t0时刻电梯静止，则


（    ）


A．t1和t2时刻电梯的加速度方向一定相反


B．t1和t2时刻物体的质量并没有发生变化，但所受重力发生了变化


C．t1和t2时刻电梯运动的加速度大小相等，运动方向一定相反


D．t3时刻电梯可能向上运动

7．如图所示，在光滑水平面上有甲、乙两木块，质量分别为m1和m2，中间用一原长为L、

   劲度系数为k的轻质弹簧连接起来，现用一水平力F向左推木块乙，当两木块一起匀加

   速运动时，两木块之间的距离是


（    ）
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8．历史上有些科学家曾把在相等位移内速度变化相等的单向直线运动称为“匀变速直线运

   动”（现称“另类匀变速直线运动”），“另类加速度”定义为
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，其中
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   别表示某段位移
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内的初速和末速.
[image: image9.wmf]0

>

A

表示物体做加速运动，
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表示物体做减速运

   动。而现在物理学中加速度的定义式为
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，下列说法正确的是
（    ）

A．若
[image: image12.wmf]A

不变，则
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B．若
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且保持不变，则
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C．若
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不变，则物体在中间位置处的速度为
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D．若
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不变，则物体在中间位置处的速度为
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9．如右图所示，质量为
[image: image20.wmf]m

的小球用水平弹簧系住，并用倾角为
[image: image21.wmf]°

30

的光滑木板AB托住，

   小球恰好处于静止状态.当木板AB突然向下撤离的瞬间，小球的加速度为
（    ）


A．0   
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B．大小为
[image: image22.wmf]g

，方向竖直向下     


C．大小为
[image: image23.wmf]g
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，方向垂直木板向下     


D．大小为
[image: image24.wmf]g

3

3

，方向水平向右
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10．如图甲所示，物体原来静止在水平面上，用一水平力F拉物体，在F从0开始逐渐增大的过程中，物体先静止后又做变加速运动，其加速度a随外力F变化的图象如图乙所示.根据图乙中所标出的数据可计算出（    ）


A．物体的质量


B．物体与水平面间的滑动摩擦力


C．物体与水平面间的最大静摩擦力


D．在F为14N时，物体的速度最小

第Ⅱ卷（非选择题，共110分）
二、本题共2小题，共20分，把答案填在题中相应的横线上或按题目要求作答.

11．（8分）某同学做“验证力的平行四边形定则”实验时，主要步骤是：


A．在桌面上放一块方木板，在方木板上铺一张白纸，用图钉把白纸钉在方木板上；


B．用图钉把橡皮条的一端固定在板上的A点，在橡皮条的另一端拴上两条细绳，细绳

       的另一端系着绳套；


C．用两个弹簧秤分别钩住绳套，互成角度地拉橡皮条，使橡皮条伸长，结点到达某一

       位置O.记下O点的位置，读出两个弹簧秤的示数；


D．按选好的标度，用铅笔和刻度尺作出两只弹簧秤的拉力F1和F2的图示，并用平行四

       边形定则求出合力F；


E．只用一只弹簧秤，通过细绳套拉橡皮条使其伸长，读出弹簧秤的示数，记下细绳的

       方向，按同一标度作出这个力F/的图示；


F．比较力F/和F的大小和方向，看它们是否相同，得出结论.

上述步骤中：（1）有重要遗漏的步骤的序号是________和____________；（2）遗漏的内容分别是__________________________和____________________________________.
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12．（12分）（1）小车拖着穿过打点计时器的纸带做匀变速直线运动.如图是经打点计时器打出的纸带的一段，计数点序号（按打点顺序计数）是1、2、3、4……，已知交流电的频率为50Hz，纸带上每相邻两个计数点间还有四个打印点.则小车运动的加速度大小是______m/s2，小车做__________（填“匀速”、“匀加速”或“匀减速”）.（保留三位有效数字）

   （2）为了测量一个高楼的高度，某同学设计了如下实验：在一根长为
[image: image25.wmf]l

的绳两端各拴一重球，一人站在楼顶上，手执上端的重球无初速度的释放使其自由下落，另一人在楼下测量两球落地的时间差
[image: image26.wmf]t
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，即可根据
[image: image27.wmf]l

、
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D

、
[image: image29.wmf]g

得出高楼的高度（不计空气阻力）.


①从原理上讲，这个方案是否正确_____________，理由：_________________.


②从实际测量来看，你估计最大的困难是__________________________.

三、本题共6小题，共90分.解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤.只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.

13．（12分）如图所示，AO是具有一定质量的均匀细杆，可绕O轴在竖直平面内自由转动.细杆上的P点与放在水平桌面上的圆柱体接触，圆柱体靠在竖直的挡板上而保持平衡.已知杆的倾角
[image: image30.wmf]°
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，球的重力大小为G，竖直挡板对球的压力大小为
[image: image31.wmf]G
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，各处的摩擦都不计，试回答下列问题：

   （1）作出圆柱体的受力分析图；

   [image: image117.png]


（2）通过计算求出圆柱体对均匀细杆AO的作用力的大小和水平地面对圆柱体作用力的大小.

14．（14分）如图所示，在倾角为
[image: image32.wmf]q

的光滑物块P斜面上有两个用轻质弹簧相连的物块A、B；C为一垂直固定在斜面上的挡板.P、C总质量为M，A、B质量均为m，弹簧的劲度系数为k，系统静止于光滑水平面.现开始用一水平力F从零开始增大作用于P.


求：（1）物块B刚要离开C时力F.

[image: image118.png]


       （2）从开始到此时物块A相对于斜面的位移D．（物块A一直没离开斜面，重力加速度为g）

15．（16分）据报道，一儿童玩耍时不慎从45m高的阳台上无初速度掉下，在他刚掉下时恰被楼下一社区管理人员发现，该人员迅速由静止冲向儿童下落处的正下方楼底，准备接住儿童.已知管理人员到楼底的距离为18m，为确保能稳妥安全接住儿童，管理人员将尽力节约时间，但又必须保证接住儿童时没有水平方向的冲击.不计空气阻力，将儿童和管理人员都看作质点，设管理人员奔跑过程中只做匀速或匀变速运动，g取10m/s2.

   （1）管理人员至少用多大的平均速度跑到楼底？

   （2）若管理人员在奔跑过程中做匀加速或匀减速运动的加速度大小相等，且最大速度不超过9m/s，求管理人员奔跑时加速度的大小需满足什么条件？

16．（16分）如图所示，物体A通过定滑轮与动滑轮相连，物体B和物体C挂在动滑轮上，使系统保持静止状态，现在同时释放三个物体，发现物体A保持静止不动.已知物体A的质量
[image: image33.wmf]6

=

A

m
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[image: image34.wmf]6
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kg，物体C的质量为多大？（重力加速度g取10m/s2）
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17．（16分）在一种体验强烈失重、超重感觉的娱乐设施中，用电梯把乘有十多人的座舱，送到76m高的地方，让座舱自由落下，当落到离地面28 m时制动系统开始启动，座舱匀减速运动到地面时刚好停止.若某人手中托着质量为5kg的铅球进行这个游戏，g取9.8m/s2，问：

   （1）当座舱落到离地面高度为40m的位置时，铅球对手的作用力多大？

   （2）当座舱落到离地面高度为15m的位置时，手要用多大的力才能托住铅球？

18．（16分）在海滨游乐场有一种滑沙的娱乐活动.如图所示，人坐在滑板上从斜坡的高处A点由静止开始下滑，滑到斜坡底部B点后沿水平滑道再滑行一段距离到C点停下来，斜坡滑道与水平滑道间是平滑连接的，滑板与两滑道间的动摩擦因数为
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（1）若斜坡倾角
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，人和滑块的总质量为
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，求人在斜坡上下滑时的加速度大小.（
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   （2）若由于受到场地的限制，A点到C点的水平距离为
[image: image41.wmf]m
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，为确保人身安全，假如你是设计师，你认为在设计斜坡滑道时，对高度应有怎样的要求？

参考答案
1．答案：A   由
[image: image42.wmf]2
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2．答案：D   对m和球整体分析易判断地面对半球体无摩擦力.隔离质点m分析，根据共

   点力平衡条件摩擦力f=mgcosθ，压力N=mgsinθ.

3．答案：A  小球向西运动，向北转弯，是列车运动状态变化引起的，根据惯性，小球向西

   运动车速减小，小球向北偏转车向南转弯.

4．答案：AD    木块匀速下滑，斜面静止，斜面和木块均处于平衡状态，以整体为研究对
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   象，受力分析可知支持力与力F的合力与整体重力大小相等，水平方向无作用力.

5．答案：A    根据题意，物体在斜向下的推力作用下，沿水平地面向 

   右匀速运动，受力如图，则Fcosα－Ff=0，FN－mg－Fsinα=0，又

   Ff=μFN，联立解得，Fcosα=μ(mg+Fsinα)，当F方向不变，而大

   小减小时，使物体向左的合力增加，因而将向右减速运动.即A选项正确.

6．答案：AD   由超重和失重的物理意义可知，当物体的加速度向上时，支持力N大于重

   力G，发生超重现象，当物体的加速度向下时，支持力N小于重力G，发生失重现象.可

   见发生超重和失重时，物体的重力G并没有发生变化，但加速度方向相反，A正确，B
错误.由表格知，t1时刻超重，t2时刻失重，t3时刻仍为重力，但t3时刻电梯可能是匀速运

动，也可能处于静止.

7．答案：B   对两木块整体进行应用牛顿第二定律，然后再隔离甲应用牛顿第二定律即可

   求解.

8．答案：BC     加速或减速运动，在相等的位移内，时间不同，则
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不变，
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   且不变，在相等的位移内，
[image: image48.wmf]t

变小，则
[image: image49.wmf]a

变大。由
[image: image50.wmf]s

v

v

A

s

0

-

=

可知，
[image: image51.wmf]s

v

v

s

v

v

s

0

0

2

-

=

-

中

，所

   以
[image: image52.wmf]=

中

v



 EMBED Equation.3 [image: image53.wmf]2

0

s

v

v

+

.

9．答案：C 未撤去AB前，小球受重力、弹簧的弹力和AB对小球的支持力，当撤去AB瞬

   间，弹簧弹力不变，则弹力和重力的合力不变.因此分析AB对小球的支持力，然后再根

   据牛顿第二定律就可解决.

10．答案：ABC     由图可知，当F=7N时物体开始滑动，所以最大静摩擦力为7N；根据

牛顿第二定律，
[image: image54.wmf]ma
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，由图中可读出外力F和加速度a的值，因此代入两组数

据即可求出物体的质量和物体受到的滑动摩擦力.

11．答案：（1）C （2分）  E  （2分）  （2）C中未记下两条细绳的方向 （2分）     E 

    中未说明是否把橡皮条的结点拉到了位置O（2分）

12．（1）答案：1.90 （2分）    匀减速 （2分）   提示：根据
[image: image55.wmf]2
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即可.

   （2）答案：①正确 （2分）    
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，两个方程，两个未

        知数，方程可解，故可行. （3分）②从实际测量来看，最大困难是
[image: image58.wmf]t
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太小，难以

        测量. （3分）

13．解析：（1）对圆柱体进行受力分析，受力分析图如图所示，其中N1、N2、N3分别为桌面、

    挡板、细杆对圆柱体的弹力. （3分）

   （2）已知竖直挡板对球的弹力大小
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        根据平衡关系：
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        设圆柱体对均匀细杆AO的作用力大小为
[image: image62.wmf]/
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        定律知，
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=4G（1分）  竖直方向的平衡关系为
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（2分）将数据代入得，
[image: image65.wmf]G
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14．解析：（1）当B刚要离开挡板时，由于A、B质量相等，它们重力在

斜面上的分力也相等，所以弹簧无形变.B受力如图，设此时三物块

具有共同的加速度a，则有 
[image: image66.wmf]ma
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（2分），
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    对P、A、B用整体法，根据牛顿第二定律得，
[image: image68.wmf]a
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（2分）

    联立解得，
[image: image69.wmf]q
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   （2）由以上分析，可知从开始到此时物块A的位移d就是开始时弹簧的形变量，A受力如

[image: image124.png]


        图，则
[image: image70.wmf]q
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        弹簧受到的弹力
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15．解析：（1）儿童下落过程，由运动学公式得，
[image: image74.wmf]2
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管理人员奔跑的时间t≤t0 ②（1分）


对管理人员奔跑过程，由运动学公式得，
[image: image75.wmf]t
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由①②③并代入数据得，
[image: image76.wmf]v

≥6m/s（2分）

   （2）假设管理人员先匀加速接着匀减速奔跑到楼底，奔跑过程中的最大速度为v0，由运

        动学公式得，
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         得
[image: image78.wmf]v
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         故管理人员应先加速到vm=9m/s，再匀速，最后匀减速奔跑到楼底.（1分）

         设匀加速、匀速、匀减速过程的时间分别为t1、t2、t3，位移分别为s1、s2、s3，

         由运动学公式得，
[image: image79.wmf]2

1

1

2

1

at

s

=

 ④（1分） 
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 ⑧（1分） s1+s2+s3=s ⑨（1分）

         由④～⑨并代入数据得，a≥9m/s2. （2分）

16．解析：因为释放后物体A静止不动，根据平衡条件可知跨过定滑轮的绳上的拉力为
[image: image84.wmf]60
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N（3分）因为动滑轮保持静止，由平衡条件可得，跨过动滑轮的绳上的拉力为
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N（3分）以物体B为研究对象，设其加速度大小为a，由牛顿第二定律得，
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①（3分）以物体C为研究对象，其加速度大小仍为a，由牛顿第二定律得，
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[image: image88.wmf]2

=

C

m

kg. （4分）

17．解析：（1）在离地面高于28m时，座舱做自由落体运动，处于完全失重状态，所以铅球对手没有作用力，由牛顿第三定律可知，手对铅球也没有作用力. （4分）

   （2）设座舱自由下落高度为h1后的速度为v，制动时的加速度为a，制动高度为h2，由
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（2分）   联立解得，
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根据牛顿运动定律
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mg

F

=

-

得，
[image: image94.wmf]2

2

1

2

1

)

1

(

h

h

h

mg

h

h

mg

F

+

=

+

=

（4分）


代入数据得，F=133N. （2分）

18．解析：（1）在斜坡上下滑时，由牛顿第二定律得，
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解①②③得，
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   （2）设斜坡倾角为
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，斜坡的最大高度为
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，滑至底端时的速度
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沿BC段前进时的加速度
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沿BC段滑行的距离
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为确保安全要求，则
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④⑤⑥⑦联立解得
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，故斜坡的高度不应超过
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